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Slachthuizen  -  Slachtcapaciteit voor schapen en geiten

In december 2022 besloot minister van Dierenwelzijn Ben Weyts, na herhaaldelijke 
overtredingen tegen het dierenwelzijn in het slachthuis Moerbeko in Zele, om het 
slachthuis stil te leggen. De vzw Vlaamse Schapenhouderij (VSH), die het belang van 
voedselveiligheid en een correcte behandeling van de dieren blijft benadrukken, slaat 
namens de sector wel alarm. Er zouden nu nog maar vier slachthuizen in Vlaanderen zijn 
waar schapen en geiten kunnen/mogen worden geslacht. Drie in West-Vlaanderen en één 
in Oost-Vlaanderen. VSH vraagt zich af of de situatie nog houdbaar is: “De resterende 
slachthuizen werken op een veel kleinere schaal. In het verleden zijn reeds heel wat 
slachthuizen, die toelating hadden om schapen of geiten te slachten hiermee gestopt: 
omwille van de zware administratieve verplichtingen; door de (te zware) investeringen 
om aan alle regels te voldoen; door het optreden van het FAVV of de dienst Dierenwelzijn 
omwille van non-conformiteiten; of door het verlies van hun omgevingsvergunning.”

Hier wordt ook gevreesd dat de situatie voor de bedrijven die uit de meer oostelijke 
provincies komen, en een inkomen willen realiseren via de korte keten, alleen maar 
moeilijker wordt. Zele was voor deze bedrijven al niet bij de deur, en nu zullen nog meer 
kilometers afgelegd moeten worden, wat volgens VSH “zeker niet duurzaam kan 
genoemd worden en waar van ‘korte’ keten, die onze overheid zo graag promoot, niet 
veel sprake meer is. Ofwel laten ze hun dieren slachten in Wallonië of Nederland, wat 
trouwens de jongste jaren steeds meer gebeurt. Is dat de finale bedoeling van ons 
Vlaams of Belgisch beleid”? Daarbij vraagt de vzw zich terecht af of de regels in andere 
gebieden even strikt worden toegepast als in Vlaanderen.

1. Werkt de minister aan een oplossing voor het probleem waar onze schapen- en 
geitenhouders momenteel mee kampen? Hoe zal hij ervoor proberen te zorgen dat er 
voor de schapen- en geitenhouders van elke provincie binnen een aanvaardbare 
afstand opnieuw slachtcapaciteit voor schapen, geiten (en ook herten) gecreëerd 
wordt? Welke maatregelen/initiatieven nam hij daartoe reeds, en wat plant hij nog 
concreet te doen om de situatie dringend te keren?

2. Hoe zal de minister proberen te vermijden dat onze Vlaamse schapen- en 
geitenhouders zich naar Wallonië/het buitenland zullen verplaatsen om hun dieren te 
laten slachten, waar de regels niet noodzakelijk even strikt zijn als in Vlaanderen? 
Ervaart de minister deze problematiek ook binnen andere categorieën van de 
landbouw? Zo ja, welke, en welke maatregelen/initiatieven plant hij desgevallend om 
dit te vermijden? 



Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (272), Jo Brouns (284)



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 272 van 19 januari 2023
van STEFAAN SINTOBIN

1. Slachthuis Moerbeke in Zele kon ondertussen onder strenge voorwaarden en onder 
toezicht opnieuw opstarten. Slachthuizen worden alleen gesloten als andere middelen 
niet het gewenste resultaat bereikt hebben en het gebeurt alleen met de bedoeling om 
positieve verandering ten dienste van dierenwelzijn te realiseren. In Moerbeko werd 
dankzij de sluiting onder meer gezorgd voor cameratoezicht, een nieuwe manier van 
werken en opleidingen voor het personeel. Er is een duidelijk actieplan afgesproken en 
dus krijgt dit slachthuis een nieuwe kans. 

Ik wil onderstrepen dat er aandacht is voor de nood aan regionale slachtcapaciteit, 
aangezien regionale slachthuizen een belangrijke schakel vormen binnen de korte 
keten die de afgelopen jaren een hoge vlucht nam. De afgelopen tijd zijn er dan ook 
verschillende initiatieven ondersteund om de afname van de slachtcapaciteit een halt 
toe te roepen. Zo werd het project ‘Mobiele slachteenheid van Bioforum’ goedgekeurd. 
Het project werd ingediend via de EIP-oproep voor operationele groepen in het kader 
van het Europees Innovatieplatform (EIP) eind 2017 en liep tot 31/8/2019. Uit de 
projectresultaten bleek dat de economische haalbaarheid van een mobiel slachthuis 
eerder beperkt blijft tot pluimvee. Naar aanleiding van deze resultaten werd bij de EIP 
oproep 2020 het project ‘Nood aan microslachthuizen van VSH.vzw’ goedgekeurd. 
Binnen dit project wordt de haalbaarheid van lokale kleine ‘micro’-slachthuizen 
onderzocht. Dit project loopt tot 30 juni 2023. Er gebeurt o.a. onderzoek naar 
potentiële locaties voor microslachthuizen, samenwerkingsmogelijkheden en de 
specifieke noden van lokale veehouders. Verder wordt ook het project 
‘Haalbaarheidsstudie voor een mobiele dodingsunit’ ondersteund. Het project werd 
ingediend door Bioforum. Het project is nog lopende en onderzoekt de haalbaarheid 
van het gebruik van een mobiele dodingsunit voor runderen, schapen en varkens. Op 
dit ogenblik wordt ook de laatste hand gelegd aan een blauwdruk van een 
microslachthuis, inclusief een financiële analyse. Bedoeling is deze ter beschikking te 
stellen van potentiële startende ondernemers. Ik kan u ook melden dat ik via de oproep 
‘VLIF-steun aan de agrovoedingssector’ eind 2022 steun heb toegezegd aan enkele 
initiatieven die deze problematiek moeten helpen milderen. Eén van deze initiatieven 
vloeit voort uit het project ‘Nood aan microslachthuizen’. Ik hoop dat deze initiatieven 
positief afgerond kunnen worden en navolging krijgen. Want niet tegenstaande deze 
hoopvolle evolutie zullen deze initiatieven niet alle noden dekken. Mijn administratie 
zal de evolutie dan ook verder opvolgen.

2. Het oprichten en uitbaten van een slachthuis is een economische activiteit die de logica 
van vraag en aanbod volgt. De overheid kan een onderneming niet verplichten om 
bepaalde activiteiten uit te voeren, en hiervoor investeringen te doen. Het is niet aan 
de overheid om zelf een economische activiteit te organiseren. Als een onderneming 
schapen wil slachten en hiervoor aan de erkenningsvoorwaarden voldoet, zal het 
ongetwijfeld een erkenning krijgen van het Federaal Agentschap voor de Veiligheid van 
de Voedselketen (FAVV).


